

●2024年6月是国家卫生健康委确立的首个全民健康素养宣传月，活动主题是“提素养 促健康”。重视健康、维护健康、享受健康，践行健康生活方式，做自己健康的第一责任人，委员们有话说。

——编者

健康提示

中国学生身心脑一体化健康促进论坛召开
青少年抑郁可进行非药物干预成为学界共识



图为会议现场

本报讯（记者 贺春兰）2024年6月15日，中国学生身心脑一体化健康促进论坛暨第五届中国运动神经科学年会在中国科学院心理研究所召开。会议以“数字化时代学生身心脑一体化健康促进”为主题，来自心理学、体育学、认知科学、人体科学、康复学等多个领域的学者与会分享了体育锻炼、运动康复等身体活动对学生脑发育和心理健康的价值，为促进学生心理健康提供了非药物干预方面的科学依据和引导。
近几年来，青少年抑郁多发且日益低龄化的情况引起各级政协和委员关注。此次会上，记者了解到，非药物干预的价值正逐渐被我国学者揭示，类似研究有望对儿童青少年的抑郁干预提供新路径。

假期即到，不少家长开始惦记着解决孩子的近视问题。3月13日国家疾控局发布的最新监测数据显示，2022年我国儿童青少年总体近视率为51.9%，人数超9000万，其中小学生近视率为36.7%，初中71.4%，高中81.2%，总体近视率较2021年下降0.7个百分点。但毫无疑问，儿童青少年近视在很长一段时间内依然是国内重大公共卫生问题，防控紧迫性不容放松。医学界的共识是：近视一旦发生就不可治愈，所以最好不近视。而防控近视公认最有效的办法是户外活动120分钟。这项研究结果来自全国政协委员、首届国家儿童青少年视力健康管理专家咨询委员会主任委员、北京同仁医院眼科中心主任王宁利和他的团队。正如王宁利所言，近视防控没有“神医”没有“神器”，必须是国家战略，需要全民行动。当前社会对于近视防控还存在误区，认为近视没什么大不了，配眼镜或是做手术就能解决。
据悉，近视根据度数分为三类：轻度近视小于等于300度，中度近视是325度到600度，高度近视大于等于600度。有调查显示，600度以上的高度近视可能诱发青光眼、视网膜脱落等疾病，且高度近视人群的眼底病变风险高于普通人群。对此，首届国家儿童青少年视力健康管理专家咨询委员会主任委员、山西省眼科医院党委书记孙斌介绍，“在临床上，近视引发的青光眼、视网膜脱落这些显性疾病的发病率比较低。但由于高度近视引起视网膜变性尤其是视网膜周边变性，在常规检查中查不出来，所以特别容易被漏诊。”对眼睛而言，视网膜就像一架照相机里的感光底片，专门负责感光成像。“视网膜变性通俗说相当于视网膜血管供应变差了，功能减弱了，很容易脱落。”据孙斌介绍，“视网膜脱落，大前提就是视网膜的变性。视网膜变性以后，当有外力冲击眼睛，比如打篮球不小心碰到眼睛，就容易形成视网膜干性裂孔。”对于高度近视的患者来说，要高度注意外力。“眼睛痒了，也不要使劲去揉。使劲揉搓就有可能形成干性裂孔，由于组织结构里有水，水分会随着那个孔流下去，造成视网膜脱落，可能导致失明等严重后果。”对于干性裂孔患者，孙斌建议：“到医院来做专门的检查，一经发现采取激光治疗。尽管整个过程不可逆，但能延缓其发生。”
有家长反映，学校组织的视力检查和医院做的结果有一定差异，误差能在50-150度左右。孙斌说：“学校使用的是电脑验光的标靶，医院采用的医学验光，用的是电脑加入工的方式。由于人体具有自我调节能力，医学验光是在电脑验光后，取得一个基础数据，再在此基础上进行散瞳，以打破睫状肌的调节，通过人工的主观验光检查，准确查出患者屈光不正度数。”
多位专家指出，对于已经确诊为近视的患者，定期进行视力检查非常必要，以便掌握视力发展情况，及时进行有效干预。每年视力控制在多少属于有效控制对此，山西省眼科医院斜视与小兒眼科副主任冯雪亮说：“一般来说，控制在25-50度之间是比较有效的。但也要看前期是怎么增长的，只要比之前的增长速度减慢，达到减半或到三分之一就是有效控制。”

近视可控不可逆

本报记者 韩雪

健康中国·委员说

身体需要经营 健康需要管理

——健康中国需要人人参与，提高“康商”

仅有智商、情商还不够 还要提升“康商”

十二届全国政协委员、中国中医科学院原院长 曹洪欣

心态是养生的根本

全国政协委员、北京中医药大学教授 张其成

中医认为健康的状态应当是“形神合一”，即躯体健康、心理健康、道德健康，还要有良好的社会适应能力。中医养生保健的目的是：增强体质、预防疾病、延年益寿。中医养生的理念是顺应自然、阴阳平衡、因人而异。中医主张“天人合一”和“天人相应”，人的生理功能活动随春夏秋冬四季的变更而发生有规律的变化，这个规律可以概括为：春生、夏长、秋收、冬藏。人体是一个有机的整体，一旦发生疾病，局部病变可以影响到全身，全身的病变也可以在某些细微的局部反应出来。
心态是养生的根本，要做到修心有道，保持心态平和，情绪稳定。情绪波动会影响身体健康，因此要学会调节情绪，避免过度焦虑、抑郁等负面情绪。同时，还可以通过冥想、呼吸练习等方式来调整心态，提高心理健康水平。
饮食要符合人体的代谢规律，要遵循一天的阴阳变化，符合中医饮食的养生观念是：早餐要吃好，午餐要吃饱，晚餐要吃少。健康的饮食应符合“五谷为养，五果为助，五畜为益，五菜为充”的要求，不要偏食偏嗜。如果吃太多了，就要养成饭后排便的习惯，做到肠中长清，要是做不到，还可以通过练习提肛和收腹运动来促进排便，只要长期坚持就能起到延年益寿的作用。

（陈晶采访整理）

提升国民肠道健康水平刻不容缓

——选用益生菌产品还需要做到科学化、个性化

全国政协委员 张和平

近年来，高压、快节奏的生活和不良的饮食习惯正悄悄地影响着国人的肠道健康。2020年《中国人肠道健康报告》显示，87.6%的国人经历过便秘、腹泻、腹胀和消化不良等肠道健康问题。此外，食管癌、胃癌、结肠癌和胰腺癌等消化道癌症也越来越普遍且趋于年轻化。重视肠道健康，提升国民肠道健康水平刻不容缓。

（一）

益生菌作为一种对人体，尤其是人体肠道健康有益的微生物，近些年受到越来越多的关注。2001年，世界卫生组织和粮农组织提出了益生菌的定义：“活的微生物，当给予适当剂量时对人体健康有益。”但没有给出具体的评判标准来衡量这些“健康益处”。2014年，国际益生菌和益生元科学协会发布了科学共识，建议通过严格的临床随机对照研究来评估益生菌的健康益处。2019年，中国食品科学技术学会发布了《益生菌科学共识》，进一步完善了益生菌定义：活的微生物，当摄入充足的量时，对宿主产生健康益处。发酵食品中的微生物不能直接称为益生菌，肠道中有益生菌、粪菌移植及相关制品也不属于益生菌。同时，强调益生菌必须具备以下三个核心特征：足够数量；活菌状态；有益健康。其中，“有益健康”是最重要的特征，能够称为益生菌的微生物，必须有大量科学严谨的临床试验评价和循证医学论证。

（二）

益生菌作为消费者，除了要会辨别和购买适合自己的益生菌产品外，也需要科学合理地使用益生菌产品。比如，冲调益生菌类产品时水温不宜超过40℃，与人体正常体温相近最佳，避免益生菌受热处理引起活性降低或丧失。正在服用抗生素人群，服用益生菌类保健食品时间与服用抗生素时间间隔2小时以上。在购买酸奶等活菌性益生菌产品时，最好冷链运输、及时饮用和4℃冰箱贮藏。
总之，益生菌行业科技含量高，科研人员需要不断进行深入研究，开展大量临床试验去揭示和验证益生菌的健康益处和作用机制。企业发展需严守道德门槛，科学传播益生菌的功效，营造良好的行业生态环境。消费者需要提升益生菌专业知识，明确益生菌“活菌状态”“足够数量”等科学概念，理性选择益生菌相关产品。益生菌对健康的作用存在个体差异性，并不存在“万能”的益生菌菌株适用于每个人并改善所有疾病症状。因此，未来益生菌研究将向个体化和精准化方向发展，以确保每位消费者能够享受到益生菌带来的健康益处。
（作者系内蒙古农业大学“乳品生物技术与工程”教育部重点实验室主任）

（陈晶整理）

随着社会的发展，出现了“康商”这个概念。现代人知道且重视智商问题，一个人的知识水平高，智慧聪明，能出思想、出思路，有能力，就是智商高；情商也不是单纯指一个人的情感，而是在感情交流中形成的组织、协调、落实的能力。“康商”即健康商数，指管理健康的能力，是通过具体数值来衡量个人的健康管理意识、知识和能力。第一个维度是培养居民健康意识和素养；第二个维度是培养人对行为的自控力，基于自身对健康的认知和把控正向影响社会。
随着健康中国建设的推进，每个人的健康，每个家庭的健康，甚至社会的健康，都是健康中国目标中不可缺少的一部分。提高全民健康水平重在提高全民对生命健康的认知水平与能力，强化人人是维护生命健康的第一责任人理念，特别是从科学合理的生活方式做起，如中医强调的顺应自然、动静结合、形神共养、饮食有节、起居规律、劳逸适度、情志调畅、提高适应能力，构建适合自身特点的养生保健模式等。同时，国人尚能掌握一定的中医养生保健知识和方法，防患于未然，有利于生命健康维护。不得病、少得病、不

（陈晶采访整理）

得大病，从而为全面建设社会主义现代化国家贡献力量。

如今，社会中还有相当一部分人存在健康意识淡薄，甚至拒绝学习任何健康相关知识。提升“康商”，有利于身心健康、颐养天年。目前，我国民众的“康商”水平较低，很多病的发生恰恰就是由于“康商”不足导致的。让全社会“康商”水平提高，不仅有利于提高个人、家庭健康水平与健康中国建设，乃至对构建人类卫生健康命运共同体都具有积极的意义。
如何提升全社会的“康商”水平？首先，我觉得若你是一个医生，当你为别人治疗疾病时，你应先自我审视一下自己的健康状况怎么样？你自身是否具有有良好的健康意识、健康知识和健康能力。其次，若你是一个领导干部，那么你是不是能够起到一个领导干部的示范作用，从自己做起，带动整个企业中的员工都能有良好的健康素养从而拥有良好的健康水平。第三，我们每个家庭中也要有自己的健康管理员，时常督促家人维护健康、积极进行健康知识学习，养成健康生活方式，并积极进行体格检查与身体调理。

（陈晶采访整理）



为进一步提升全民健康素养水平，助力健康中国建设，近日，国家卫生健康委对《中国公民健康素养——基本知识及技能（2015年版）》进行修订，印发了《中国公民健康素养——基本知识及技能（2024年版）》（简称新版“公民健康素养66条”）。

（资料图片 文/陈晶）

小口腔关系大健康

十三届全国政协委员、南方科技大学医学院院长 王松灵

随着我国社会经济水平提升及医药卫生事业发展，民众的口腔健康意识需要不断加强。口腔医学看似是小学科，但对健康的影响却是广泛的，俗话说“病从口入”，包含着相当多的科学内涵。
口腔健康与全身健康密切相关。口腔疾病通常表现在局部，而带来的影响绝不仅在局部，是许多全身系统疾病的危险因素。牙齿是口腔的中心器官，而口腔里唾液对整个口腔及全身起重要的保护作用。口腔常见疾病，包括龋齿，慢性牙周炎，牙列缺损、缺失，使患者口腔功能、面容、心理受到很大影响，同时影响人群广泛，医疗卫生需求很大。

牙周健康是口腔健康的基石。牙周组织支持牙齿承受咀嚼力，向脑组织传递生理信息。慢性牙周炎是以牙周组织破坏为特征的慢性感染性疾病，是成人牙丧失的首要原因，更是多种全身系统疾病如心血管疾病、糖尿病等的重要危险因素。目前，慢性牙周炎的治疗主要通过机械控制菌斑，只能消除刺激因素，即使采用膜再生技术或采用釉基质蛋白，促进局部组织再生作用也有限。基于传统牙周炎治疗效果尚不明显，干细胞介导的牙周组织再生为牙周炎治疗提供了新的治疗模式。从拔出智齿等废弃的牙齿中获取干细胞，采用自体牙髓干细胞治疗牙周炎，临床观察发现干细胞治疗能够明显减轻牙周炎症，提

示获得良好疗效。严重牙周炎常导致牙齿脱落，传统假牙修复并非非生理性修复，功能不能媲美真牙。再生生物牙根可实现生物修复，采用干细胞复合生物支架材料以及干细胞膜片植入体内，再生出牙周膜组织、生物力学特性优越的生物牙根。
唾液在口腔中发挥重要的功能。以往观念认为硝酸盐、亚硝酸盐对人体有害，而人体在生理状态下唾液中的硝酸盐浓度是血液的10倍，生理的就应该是正常的，不是有害的。研究揭示唾液中唾液腺主要是腮腺从血中转运到唾液里，并在唾液腺细胞中发现细胞膜硝酸盐转运通道sialin蛋白，经该通道转运的硝酸盐到细胞内可转化为一氧化氮，发挥非常重要的生理功能，包括增加血流，调节免疫及组织器官保护等。进一步研究发现硝酸盐能够改善腮腺局部血流，明显预防腮腺放射损伤，保护唾液分泌功能；硝酸盐饮水能够明显防治骨质疏松，增加骨密度，并能够减轻肝脏衰老，保护肝脏合成及分解代谢功能。此外发现硝酸盐能够改善肠道微生态、减轻高脂饮食诱导肥胖。综上所述，随着硝酸盐的作用日益被阐明，应用硝酸盐制剂或药物来防治全身系统疾病有其重要的临床价值和应用前景。

人们常说，病从口入，从口腔入手把好入口关，不仅是对口腔，更重要的是对全身大健康至关重要，让我们一起来共同守护口腔健康和全身健康。

（陈晶整理）